

Советское Беломорье

Орган Кемского РК КП(б) КФССР и исполкома райсовета
28(1672) | Пятница, 12 марта 1943 года | Цена 15 к.

УКАЗ

Президиума Верховного Совета Союза ССР О присвоении Верховному Главнокомандующему вооруженными силами СССР СТАЛИНУ И. В. военного звания Маршала Советского Союза

Верховному Главнокомандующему вооруженными силами СССР СТАЛИНУ Иосифу Виссарионовичу присвоить военное звание Маршала Советского Союза.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР М. КАЛИНИН.

Секретарь Президиума Верховного Совета СССР А. ГОРКИН.

Москва, Кремль, 6 марта 1943 года.

Организованно проведем декадник помощи семьям фронтовиков

Забота о семьях военнослужащих — это половина заботы о Красной Армии. Чем лучше мы будем помогать семьям фронтовиков, тем выше боевые качества наших защитников, тем сильнее будут удары Красной Армии по немецким захватчикам.

Но забота о семьях фронтовиков, это дело не только государственных органов, это дело всей общественности, каждого трудящегося. За время Отечественной войны советскими, хозяйственными организациями и трудящимися района оказана большая помощь семьям военнослужащих. 247 семьям оказана помощь в подвозке дров, 120 семьям предоставлены новые квартиры, 47 семьям произведен ремонт квартир, около 400 членов семей военнослужащих устроены на работу. Кроме того, оказана помощь в приобретении и ремонте одежды и обуви, в улучшении питания.

Однако помощь семьям военнослужащих со стороны общественности района может быть во много раз больше, если к этому патристическому делу будут привлечены все трудящиеся района.

По решению ЦК КП(б) КФССР с 10 по 20 марта в республике проводится декадник помощи семьям военнослужащих. В период проведения декадника не-

обходимо взять на учет все семьи фронтовиков, выявить их нужды и организовать практическую помощь нуждающимся семьям в подвозке дров, сена для скота, в улучшении жилищно-бытовых условий, в устройстве детей в детские учреждения и т. д. Сельские и поселковые Советы должны выделить для семей фронтовиков земельные участки под индивидуальные и коллективные огороды, помочь им в приобретении семян и обработке огородов.

Во время декадника надо организовать сбор средств, продуктов, теплых вещей в фонд помощи семьям фронтовиков, создать специальные фонды топлива.

Не позднее 9—10 марта вопрос о проведении декадника следует обсудить на собраниях рабочих, служащих, колхозников, выпустить стенгазеты и «боевые листки», посвященные проведению декадника помощи семьям военнослужащих. Надо всемерно поощрять шефство трудящихся над отдельными семьями военных.

Ни одна семья война Красной Армии не должна быть оставлена без внимания. Пусть наши доблестные бойцы и командиры, выполняя сталинский приказ о разгроме врага, знают, что семьи их окружены постоянным вниманием и заботой всего советского народа.

В ПОСЛЕДНИЙ ЧАС

Наши войска заняли город БЕЛЫЙ

10 марта наши войска, продолжая развивать наступление, заняли городом БЕЛЫЙ (Смоленская область).

Взятые трофеи подсчитываются.

СОВИНФОРМБЮРО.

Окружим заботой и вниманием семьи защитников родины

Мы помогаем семьям фронтовиков

Однажды старшая пионервожатая школы сказала мне, что семье фронтовика тов. Полежаева нужна помощь тимуровцев. Я пошла к Полежаевой и спросила, чем мы можем помочь ей. Она попросила нас посмотреть за детьми. Вернувшись в школу, я поговорила с девочками моей команды, они охотно согласились помогать Полежаевой. И вот с января месяца мы ежедневно бываем у Полежаевой, сидим с одним ребенком, пока она ходит в детский сад. Особенно много времени мы проводили с детьми, когда один ребенок болел. Мы прилагали все усилия, чтобы помочь матери справиться с домашними делами, пилили дрова, носили воду, ухаживали за больным ребенком. И ребенок поправился. В выходные дни мы проводим с детьми фронтовика Полежаева почти все свое свободное время. Чаще всего в

доме Полежаева бываю я, иногда меня заменяет Шура Армеева.

В моей команде еще три человека: Вася Рындын, Шура Сохина и Шура Армеева. Когда нам сказали, что у жены фронтовика тов. Шатова некому напилить дров, мы немедленно пошли к ней на дом, напилить дров, нанесли воды. Нам очень приятно, когда жены и матери фронтовиков говорят нам: «Спасибо, ребята, вам не забудется это благодарное дело.»

Сейчас, во время декадника помощи семьям фронтовиков, мы будем еще чаще бывать в домах, где нужна наша помощь. Мы призываем всех ребят района последовать нашему примеру, окружить заботой и вниманием семьи защитников нашей любимой родины.

Эльза Антикайнен,
уч-ца кемской школы, капитан тимуровской команды 6-го класса.

Забота

о семьях фронтовиков

Повседневно заботятся о семьях фронтовиков депутаты и работники поселкового Совета Рабочеостровска. Недавно жене фронтовика Питьева, имеющей троих детей, выдано единовременное пособие в сумме 150 рублей. Женам фронтовиков Милашевой, Стрелковой, Куликаевой и инвалиду Отечественной войны Лобанову подвезены дрова. Дети фронтовиков устроены в детские ясли.

Группа детей фронтовиков с помощью поселкового Совета в феврале получила верхнюю одежду и обувь. Активом поселкового Совета проведен учет огородов и потребность семян. Выявлено 20 семей, нуждающихся в дровах.

В период проводимого декадника будут обследованы все семьи фронтовиков, недавно прибывшие в Рабочеостровск, организуем подвозку дров нуждающимся семьям.

Забота о семьях фронтовиков — главная задача Советов. А. Дружинина.

В фонд помощи семьям защитников родины

Недавно Кемский лесокombинат получил срочное правительственное задание по отгрузке рудостойки и крепежа для восстановления шахт в южных районах СССР, освобожденных от немецких захватчиков.

Стране нужно — сделаем, — сказали рабочие комбината.

Работа на отгрузке шла с большим подъемом, каждый хотел сделать больше, чтобы быстрее дать лес на восстановление народного хозяйства.

Под погрузку были поданы последние 15 вагонов, но в этот день не хватало

рабочих. Партийная организация срочно созвала партийно-профсоюзный актив, где было решено провести воскресник по отгрузке леса. На отгрузке работали 80 служащих и инженерно-технических работников во главе с директором тов. Кривцовым.

Задание правительства было выполнено в срок. Деньги в сумме 1.000 рублей, заработанные на погрузке, участники воскресника решили передать в фонд оказания помощи семьям фронтовиков.

Д. Косопалов,
парторг ЦК КП(б) по лесокombинату.

* ПО ГОРОДУ И РАЙОНУ *

МАШИНИСТ

ПЕРШУКЕВИЧ

ПРИНЯТ В ПАРТИЮ

Дружно, слаженно работает паровозная бригада машиниста — дунинца Кемского паровозного депо тов. Першукевича в составе машиниста Кудрявцева и помощника машиниста Авдеева. Их паровоз — всегда лучший в депо. В феврале техническая скорость перевыполнена на 1,9 км, среднесуточный пробег перевыполнен на 78 км, за месяц сэкономлено 805 руб. За все время работы тов. Першукевич не имеет ни одного случая брака в работе.

На днях тов. Першукевич первичной партиорганизацией депо принят в кандидаты партии.

ВИТАМИННОМУ ЗАВОДУ ПРИСУЖДЕНО

ПЕРЕХОДЯЩЕЕ КРАСНОЕ ЗНАМЯ

Хорошо потрудились в феврале рабочие и работницы Кемского витаминного завода. Месячный план выполнен на 120 проц.

На днях витаминному заводу за перевыполнение февральского плана присуждено переходящее Красное знамя Наркомата Пищепрома и Союза хлебопечения КФ ССР.

ТЕАТР В ЭТИ ДНИ

Передвижной Драматический республиканский театр в феврале и за 10 дней марта дал для кемского зрителя 12 шефских концертов и 6 спектаклей по пьесе К. Симонова «Русские люди». Всего за это время театром об-

служено около 4.000 зрителей.

К 20 марта театр готовит премьеру по пьесе А. Корнейчука «Партизаны в степях Украины». В конце марта будет дана вторая премьера по пьесе А. Островского «Таланты и поклонники».

Охота на тюленей

В феврале колхозники колхоза «Победа», Греллинского сельсовета, начали охоту на тюленей. За короткое время ими забито 70

тюленей, от которых получено 26 центнеров тюленьего сала. Кроме того, колхозники забили еще 29 тюленей.

ИТОГИ

ЛЫЖНОГО КРОССА

По Кемскому району в профсоюзно-комсомольском лыжном кроссе участвовало 2.050 человек, из них 1.330 человек сдали нормы ГТО I ступени. Кроме того, 393 школьника сдали нормы ВГТО.

Первенство в кроссе заняли комсомольские организации разнопромышленности, где секретарем тов. Марунов. Неплохо прошел кросс в Кемской средней школе, школе №30 и др.

Хорошие результаты по пробегу на определенную дистанцию показали т.т. Карху (Подужемье), Булыгин (ЛГУ), Валова (депо), Семин (пожарная охрана города) и другие.

Н. Кириллин.

ПАРТИЙНО-КОМСОМОЛЬСКАЯ ЖИЗНЬ

Агитаторы Авнепорожского лесопункта

Небольшой коллектив агитаторов Авнепорожского лесопункта регулярно проводит беседы и читки материалов из газет среди лесорубов и возчиков лесопункта. За последние дни агитаторы провели в общезнаниях среди рабочих читки приказа товарища Сталина и вообщений Совинформбюро. Лесовозчик-агитатор тов. Костина регулярно проводит беседы и читки в общезнаниях № 15, увязывая их с задачами коллектива лесопункта. Она своим личным примером на производстве увлекает своих слушателей на трудовые подвиги. Агитатор тов. Костина вывозит на конедень по 10—13 ф/м. леса.

Бригада лесоруба Виктора Михайлова, проживаю-

щая в общежитии № 15, по примеру агитатора Костиной увеличила производительность на заготовке леса на 20 процентов.

С получением газет проводят также читки статей агитаторы т. т. Еремеева, Мутовкина, Изотова и Мирнова.

Однако, следует отметить, что агитационно-массовая работа среди лесорубов проводится поверхностно, агитаторы в большинстве своем ограничиваются читками статей из газет. Культработник лесопункта тов. Изотова к читкам и беседам не готовится как следует, в деланиях лесорубов не бывает, беседы и читки проводят сухо, неинтересно, в отрыве от производственных задач. И. В.

КОМСОМОЛЬЦЫ ПОЛИКЛИНИКИ — ФРОНТУ

Помогать фронту всеми силами и средствами — святая обязанность каждого комсомольца.

Большую работу в помощь фронту проделали комсомольцы городской поликлиники. С самого начала Отечественной войны они стирают и чинят белье для фронта. За последнее время в порядке двухчасовой дополнительной работы для нужд фронта комсомолки поликлиники выстирали и отремонтировали 25 гимнастерок, в том числе 8 гимнастеркам был произведен капитальный ремонт. Выстирано и отремонтировано 2 пары брюк, 2 пары вешевых мешков, 4 простыни. Кроме то-

го, комсомолки спшили 20 воротничков и 20 носовых платков. Активное участие в дополнительной работе для нужд фронта принимают в этой организации комсомолки Маркова, Борисанова, Козка, Мечкова и др.

Надо отметить, что дополнительная работа для нужд фронта комсомольцами поликлиники производится регулярно, тогда как ряд организаций пустили это дело на самотек. Секретари комсомольских организаций не стараются найти участок, где бы комсомольцы могли отработать дополнительно два часа в неделю для нужд фронта. В. Ц.

На фронтах
Отечественной войны

(ОБЗОР с 4 по 9 МАРТА)

4 марта наши войска, продолжая развивать наступление, заняли города: Оленино, Севск, Суджа и железнодорожную станцию Чертолино.

* 5 марта юго-западнее Ржева наши войска продолжали успешное наступление и заняли свыше 50 населенных пунктов. Южнее и юго-западнее Ржева 6-го марта нашими войсками взято несколько населенных пунктов. Захвачены большие трофеи. Уничтожено свыше 1.000 немцев. Захвачены пленные.

* Западнее Льгова наши части, сломив сопротивление противника, 5 марта заняли 10 населенных пунктов. На поле боя осталось до 1.000 вражеских трупов. Взято в плен 650 немецких солдат и офицеров.

* 6-го марта наши части в результате двухкратного штурма овладели городом Гжатск. В боях на этом участке фронта уничтожено более полка немецкой пехоты.

* 8 марта наши войска после упорных боев овладели городом Сычевка (севернее города Вязьма). Взяты трофеи: самолетов—8, танков—310, орудий—40, пу-

леметов—250, паровозов—22, вагонов и цистерн—215, а также много боеприпасов.

Противник потерял только убитыми до 8.000 немцев.

* В районе Донбасс—Харьков немцы сосредоточили на узком участке 25 дивизий в том числе 12 танковых, 1 мотодивизию и 12 пехотных, и в конце февраля эти силы предприняли сильные контратаки против наших войск, выдвинувшихся к реке Днепр. Наши передовые части, сдерживая наступающего противника, по приказу командования отошли на северо-восток в районы северного берега Северного Донца, оставив города Красноград, Лозовая, Павлоград, Красноармейское, Краматорская, Барвенково, Славянск, Лисичанск. Дальнейшие попытки немцев развить наступление успеха не имели.

С конца февраля по 8 марта нашими войсками уничтожено у противника самолетов—195, танков—650, орудий—320, автомашин более—1.500.

За это время противник потерял только убитыми более 20.000 солдат и офицеров.

ВСЕ ДЛЯ ФРОНТА, ВСЕ ДЛЯ ПОБЕДЫ

Шире внедрять рационализацию в производство

В период организации одного из производств, имеющих большое значение, на лесозаводе № 1 было внесено свыше 40 различных предложений, 95 проц. которых внедрены в производство. При последующем освоении новых видов продукции было внесено еще свыше 30 предложений. Большинство их также внедрены в производство. Вместо строжки и шлифовки древков вручную инженерами Долиновым и Юткиным был предложен и смонтирован круглопалочный агрегат, состоящий из двух станков — круглопалочного и шлифовального. Это дало возможность уменьшить количество рабочих занятых на этой операции в 5 раз, получить заводу на выполнении одного оборонного заказа 16.500 руб. экономии. Кроме того, повысилось качество выпускаемой продукции.

Особенно следует отметить рационализаторскую работу мастера тов. Луконошкина, который внес более 20 предложений. Изго-

товление шаблонов для фрезеровки довольно сложных профилей, пазовых сверл из отходов утиля и ряд других его предложений дали десятки тысяч руб. экономии заводу.

Внедрены нами в производство и ряд других предложений. Так изготовление стеклянной шкурки дало возможность не прекращать производства специального вида продукции.

Надо, однако, отметить, что особо широкого распространения рационализация и изобретательство у нас на заводе не получили. Объяснить это можно несвоевременным оформлением предложений, подсчетом экономии и выплаты премий. Эти недостатки мы должны ликвидировать в ближайшее время и еще шире развернуть рационализацию и изобретательство, привлечь к этому делу широкие слои рабочих, так как сейчас, когда на заводе осваивается новый вид продукции, разворачивается широкое поле деятельности для рационализаторов.

Е. Д.

ЖЕНЩИНЫ — ПЕРЕДОВИКИ ЛЕСА

Высокими показателями своего труда ветретили Международный женский день 8 марта работницы Авнепорожского лесопункта. 36 женщин лесорубов и возчиков к этому знаменательному дню выработали более 100 норм каждая.

Возчица Е. Костюченко выработала 260 норм. Соревнуясь с ней, возчица А. Н. Матвеева на вывозке леса выработала за сезон 246 норм. Не уступает ей в работе и возчица А. Н. Богданова. На ее счету числится уже 247 выработанных норм. Все они в среднем вывозят по 18,5 ф/м. леса на конедень.

Замечательно работает на

вывозке леса бригадир А. И. Лисина. На 10 марта она выработала уже свыше 250 норм.

Среди женщин-лесорубов первенство держит работница А. Васильева, выработавшая 249 норм. Заменив своего мужа А. М. Гуртового, ушедшего на фронт, тов. Васильева возглавляет бригаду лесорубов и неплохо справляется со своими обязанностями. Каждый член ее бригады в среднем заготавливает по 7 ф/м. на человекодень.

В день 8 марта лучшие работницы леса М. П. Деметьева и Е. Ф. Вашилина премированы ценными подарками. П. Зобов.

ЗАМЕНИЛИ МАСТЕРОВ

Комсомолки Маруся Лыдинина и Дуся Михайлова находятся в первых рядах передовиков лесозавода № 1. Они всегда перевыполняют нормы выработки. Маруся Лыдинина обучила своей профессии немало работниц, которые сейчас также перевыполняют нормы выработки.

Недавно мастер веретачного цеха тов. Кузав был призван в Красную Армию.

Маруся Лыдинина заменила его на производстве и неплохо справляется с новой работой.

Был призван в ряды Красной Армии и тов. Секундов, мастер цеха, в котором работает Дуся Михайлова. Дусю назначили мастером этого цеха. В цехах, которыми руководят комсомолки Лыдинина и Михайлова, все рабочие выполняют нормы.

Н. П.

Два месяца работы школы ФЗО

Немалых успехов в своей работе добилась школа ФЗО № 5. Из 79 учащихся 67 имеют только хорошие и отличные оценки, не успевают один человек. Многие ребята выполняют по две нормы за смену. Особенной похвалы заслуживают В. Богомолов, Н. Ломакин, В. Герасимов, В. Ефстафеев, З. Тихонова, Н. Кораблев, А. Тарасова, И. Смирнов.

Группа слесарей школы отремонтировала 110 метров

цепей „галья“ и, кроме того, отработала на ремонте оборудования 72 рабочих дня. Группой рамщиков и обрезчиков распилено 339,7 куб. метров сырья и 251,2 куб. метров других пиломатериалов. Станочники отработали 359 пар болванок и дали продукции на 7.395 руб. Но это для учащихся не предел, в дальнейшем школа должна добиться еще лучших результатов.

Трапезникова, зам. директора по политчасти.

День 8 марта
в Кеми

7 и 8 марта на предприятиях, в учреждениях, в колхозах и на лесопунктах района прошли торжественные собрания трудящихся, посвященные Международному коммунистическому женскому дню.

Собрания прошли под лозунгом мобилизации всех сил и средств трудящихся на усиление помощи фронту. Торжественные собрания прошли в парткабинете, райсовете, горбольнице, на транспорте и в других организациях.

* * *

8-го марта в клубе лесозавода № 1 состоялся вечер, посвященный Международному коммунистическому женскому дню.

Доклад о дне 8-го марта сделала секретарь заводского комитета комсомола тов. Лихачева. После доклада силами комсомольско-молодежного драмколлектива был дан концерт.

* * *

7-го марта в Красном уголке Авнепорожского лесопункта состоялось торжественное заседание рабочих лесопункта, посвященное Международному женскому дню 8 марта. После торжественного заседания силами детской художественной самодеятельности и драмколлектива лесопункта был дан концерт.

ЗА РУБЕЖОМ
АРЕСТ ЖАННЕНЭ

НЬЮ-ЙОРК, 8 марта. (ТАСС). Лондонский корреспондент газеты „Нью-Йорк геральд трибун“ сообщает, что Петэн распорядился арестовать бывшего председателя французского сената Жаннэ за то, что тот, якобы, помог бежать из Франции в Лондон бывшему французскому сенатору Маротели.

Чистка в германском флоте ЛОНДОН. (ТАСС). Как сообщает печать, новый командующий германским флотом адмирал Донц проводит сейчас чистку командного состава флота. Уже смещено более десяти адмиралов.

Антигерманские выступления
в оккупированных
гитлеровцами странах

Словацкие патриоты совершили нападение на германский аэродром Вайнори близ Братиславы (Словакия). Нанесены серьезные повреждения ряду сооружений.

* Польские партизаны, действующие в Краковской области, пустили под откос четыре воинских эшелона. В Варшаве убит предатель, поступивший на службу в германскую полицию. Группа поляков совершила налет на помещение полицейского участка в Варшаве. Перебив находившихся в помещении германских полицейских, поляки скрылись вместе с захваченным оружием.

* В Мопенгагене (Дания) взрывом бомбы уничтожены на одной из улиц города три гитлеровца.

* Во Франции группа молодых патриотов организовала в районе Дижона крушение товарного поезда, направлявшегося с военным грузом в Италию. Разбито 15 вагонов 1 паровоз.

* В Норвегии в результате диверсии полностью уничтожен приезд привезший немцам пловучий док. ТАСС.

Отв. редактор
И. К. СОКОЛОВ.